

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 13 МАЯ 1989 ГОДА

№ 111 (20831)

Цена 3 коп.

## Завтра на избирательных участках 313-го и 314-го округов — повторные выборы народных депутатов СССР.

Окружные избирательные комиссии приглашают всех избирателей принять участие в голосовании

# ЖДЕМ ВАС, ИЗБИРАТЕЛИ!

Репортаж из участковой избирательной комиссии

В клубе «Маяк», где размещен избирательный участок № 83, идут последние приготовления к предстоящим выборам. Слева от входа, в зале для голосования, устанавливаются кабины. Пока это только деревянные каркасы, но потом, разумеется, кабины снаружи задрапируют материей, установят внутри столики с настольными лампами и всем необходимым для процедуры голосования. За кабинами встанут опечатанные ящики для бюллетеней. Голосование должно пройти в полном соответствии с требованиями Закона о выборах.

В подготовке к дню выборов активно заняты секретарь участковой избирательной комиссии старший инженер Томского завода строительных материалов и изделий В. Т. Мудрова. Работа в участковой избирательной комиссии — получение, данное коммунисту Мудровой парткомом ТЭСМИ. Принимая такое решение, члены партийного комитета завода, конечно же, учитывали, что Валентина Тимофеевна пользуется на предприятии авторитетом, умелый организатор и — что немаловажно — уже имеет опыт работы в избирательных комиссиях.

— Наш избирательный участок, — рассказывает Валентина Тимофеевна, — объединяет жителей микрорайона завода строительных материалов и изделий. В участке зарегистрировано 2.308 избирателей. Правда, не так давно в микрорайоне сдан новый дом, поэтому число голосующих увеличилось. Мы, разумеется, вносим в списки и «вновь прибывших».

А списки избирателей члены комиссии уже составили. Причем составляли их заново, не полагаясь на те, что были подготовлены к выборам 26 марта. Ведь даже за этот короткий срок произошли некоторые изменения в количестве зарегистрированных избирателей. Теперь члены участковой комиссии заполняют приглашительные листки, которые вручают избирателям агитаторы.

Кстати, в агитколлективе, которым руководит Ю. И. Абрамовский, собрались опытные, ответственные агитаторы. Б. Я. Фрешера, В. Б. Осинского, Л. Н. Спецлову, И. Литвинову, Т. Широкоглазову и многих других отлично знают и заводчане и жители микрорайона. В каждом подъезде каждого заводского дома — свой агитатор. Контроль же за их работой осуществляют члены избирательной комиссии, за которыми закреплены те или иные дома.

— Когда мы составили списки, то наши агитаторы прошли по квартирам и пригласили людей ознакомиться со списками и при необходимости внести какие-то поправки, — продолжает рассказ В. Т. Мудрова. — Люди откликнулись на это приглашение, приходят, сверяют списки. Особенно пенсионеры.

— Валентина Тимофеевна, у меня в руках выдержки из писем, пришедших в редакцию после выборов 26 марта. В них звучит критика, но, правда, не в адрес вашей избирательной комиссии. Тем не менее я прошу вас прокомментировать некоторые из них. Ведь недостатки, о которых нам пишут избиратели, во многом типичны. Согласны?

— Что ж, пожалуйте. Выдержки из писем члена КПСС, персонального пенсионера республиканского значения И. А. Костарева. Илья Александрович справедливо негодует, что в квартирах их дома по ул. Герцена, 15, не видели агитаторов, ветеранов не приглашали на встречи с кандидатами в народные депутаты, люди не знали даже места голосования. А когда жители квартиры № 81 — 100 все же пришли на избирательный участок, то обнаружили, что их нет в списках. Большинство так и ушло, не отдав свой голос за одного из кандидатов, не приняв участия в выборах.

Судя по всему, агитаторы и члены участковой комиссии не выполнили своих обязанностей до конца, — говорит В. Т. Мудрова. — О таких фактах мы узнали из газет. И, понятно, постарались не повторить ошибок наших коллег. На приглашительных листках, которые раздадут людям агитаторы, мы четко указываем место для голосования. А о том, как составлялись списки, я уже говорила.

«Многих интересует вопрос, нужно ли при голосовании предъявлять документ, удостоверяющий личность, — пишет С. К. Величская, бывшая на про-

шлых выборах членом участковой комиссии. — Спрашиваешь у избирателя документы, у него нет, а в ответ слышишь: «Ну и не надо, вообще уйду». Если не удалось убедить — уходили».

— Мое твердое убеждение — выборы должны проводиться в соответствии с Законом, и, раз требуется представить документы, то так и должно быть. Своим избирателям это правило мы не раз объясняли. К тому же, как известно, на избирательных участках присутствуют представители общественности, которые строго следят за правильностью процедуры голосования.

— Я думаю, Валентина Тимофеевна, ваше высказывание может послужить ответом и на письмо В. В. Чернышовой из с. Корнилово Томского района. Читательница сообщает, что на их избирательном участке голосовали по старинке, то есть один человек опуская бюллетени в урну и за себя, и за родных. А это, как известно, недопустимо.

— Совершенно верно, и на это указывает Закон о выборах. Понятно, что не каждый избиратель — по возрасту или по состоянию здоровья — может прийти сам на избирательный участок. Для этого и выезжают члены избирательной комиссии на дом к больному. У нас, например, в день выборов дежурила машина, есть списки тех, кто немощен или болен. К ним мы специально приедем домой.

— Еще одно письмо. Его прислала пенсионерка, не указавшая, правда, свою фамилию. Она пишет, что не вычеркнула из бюллетеня ни одну фамилию — «хорошие люди, путь проходит оба».

И этот бюллетень оказался недействительным. Я убедилась, что о правилах голосования надо рассказывать людям и не один раз. Тем более что янине нам предстоит выбрать, из одиннадцати кандидатов. Агитаторы, которые ходили по квартирам, еще раз напомнили, что необходимо оставить в списке только одну фамилию кандидата, за которого вы отдаете свой голос. В день выборов перед входом в кабину избирателям еще раз напоминают о правилах голосования.

— И, наконец, письмо И. Беляева из Томска, в котором говорится о необходимости воспитания культуры голосования. Читателя возмущило, что на избирательном участке в школе № 29 в кабине была шариковая ручка... на привязи. Тем самым избиратель начинает ощущать себя запоздоренным в возможной краже письменных принадлежностей.

— Это, конечно, безобразие. Согласно, что кто-то может машинально сунуть ручку в карман. Но чтобы привязывать ее... Мы заготовили несколько десятков ручек, затратив на это выделенные средства. Наверное, нескольких мы не досчитаемся, но не портить же из-за этого человеку настроение.

Кстати, в клубе «Маяк» подумали и над тем, чтобы завтрашний день не был одним из «череды будней». Избиратель будет встречать духовой оркестр, через динамики планируется транслировать музыку. Коллективы художественной самодеятельности покажут свое искусство, в кинозале состоится демонстрация кинофильмов. Будут работать буфеты.

...Завершаются последние приготовления к выборам. Завтра всем, кто придет сюда, на избирательный участок, предстоит решить, кто из одиннадцати кандидатов достоин быть народным депутатом. Хотя за время предвыборной кампании большинство избирателей, познакомившись на встречах и в ходе теледебатов с кандидатами и их программами, очевидно, уже приняли решение. Но важно и то, чтобы в выборах приняли участие все зарегистрированные избиратели. Об этом написали в редакции и многие наши читатели: заместитель председателя Кировского районного совета ветеранов войны и труда Н. А. Вяткин, члены КПСС П. А. Барсагаев, Д. Д. Оловянников и другие.

— Мы надеемся, что наши избиратели будут активно участвовать в завтрашних выборах, — говорит Валентина Тимофеевна Мудрова. — В семь часов утра, как и на каждом избирательном участке округа № 313, распахнутся двери в нашем клубе «Маяк», до 22 часов можно прийти, чтобы отдать свой голос за одного из кандидатов. Ждем вас, избиратели!

М. СЛАВИН.

НАВЕРНОЕ, нам просто не повезло. Объявили несколько магазинов райцентра, но так и не увидели на прилавках колбасы. И только в последнем продавце нам объяснили, что постоянно имеется в продаже колбаса лишь в одном магазине, который первомайцы так и назвали «мясной». Но в него, увы, так и не удалось нам попасть, уж слишком длинным оказался обеденный перерыв — целых три часа.

— Да, — подтвердил заместитель председателя кооператива «Авангард» В. С. Анания. — Постоянно мы поставляем нашу продукцию лишь в один магазин райцентра. Колбаса также поступает в реализацию в сельские магазины. И только тогда с мясной обеспечены мясом и производим в день свыше 350 килограммов, тогда колбаса бывает в ассортименте во всех магазинах райцентра.

Средняя дневная выработка кооператива «Авангард» — 250 килограммов полукопченой колбасы. Для сравнения: когда колбасный цех принадлежал пищекомбинату, он выпускал в день всего 30—50 килограммов колбасы. Как видим, рост налицо, причем заметный. Но все же колбасных изделий в Первомайском районе все еще не в достатке.

В начале этого года нарушил монополию «Авангард» на производство колбасы созданный при колхозе «1 Мая» кооператив «Октябрь». Конечно, силы пока не равны. Если колхозные кооператоры за все время работы выпустили всего 9 тонн полукопченой колбасы, то окрестный за полтора года своего существования кооператив «Авангард» производит почти столько же продукции за месяц. Но члены кооператива «Октябрь» не

собираются мириться с поражением в конкурентной борьбе. Силами самих кооператоров сейчас производится реконструкция колбасного цеха. В их планы входит перепрофилирование производства на выпуск сосисок. Выпускать по 300 килограммов колбасных изделий — такую задачу ставят перед собой колхозные кооператоры.

А ведь еще строится новый колбасный цех пищекомбината. Уже в этом месяце строители должны закончить сооружение здания. Сложное обстоит дело с поставкой оборудования. Тут,

## КАК НАКОРМИТЬ РАЙОН?

Этот вопрос сейчас стоит не только перед тружениками ферм и полей, но и перед работниками пищевых, перерабатывающих предприятий и кооперативов. В Первомайском районе он решается так.

Как говорится, рассчитывать приходится больше на местную инициативу, чем на централизованные поставки по фондам потребительской кооперации. Но директор Первомайского комбината кооперативной промышленности А. В. Савенко верит, что к концу этого года цех удастся запустить. В планы директора входит передача нового цеха в аренду, чтобы он выпускал в день как минимум полтонны колбасы. Вместе с продукцией кооперативов дневная выработка колбасных изделий в Первомайском районе составит более тонны.

Опыт освоения новых мощностей на комбинате пополнился чуть ли не с каждым днем. С нового года переселился в новое здание

кондитерский цех пищекомбината. Здесь выпускают пряники, овсяно-фруктовые печенье, леденцы «летучки», карамель. Пряниками и печеньем рынок сбыта в Первомайском районе насыщен до предела. Эта продукция Первомайского пищекомбината «экспортируется» даже в областной центр. В новом помещении здешние кондитеры осваивают производство даже таких «экзотических» для сибирской деревни сладостей, как зефир и мармелад. А с 1 апреля в этом же здании заработал новый цех — по производству безалкогольных напитков. Установлена автоматическая линия по розливу газоды производимости 3.000 бутылок в час. И ежедневно цех выдает по 300—320 ящиков «газирочки».

И все же около трети полезной площади нового здания еще пустует. Вначале планировалась здесь установка линии по выпуску сладкой соломки, но облюбован так и не смог по-прежнему необходим оборудование. Сейчас выделены Первомайскому району тянущую машину по выпуску карамелей «маршандей», но комплектация ее еще очень далека от полной. Здесь же пытаются наладить производство тортов, но нет для этого кремобивальни. А если еще учесть, что здание построено на краткосрочную ссуду и в течение трех лет комбинат должен ее погасить (сейчас банк ежеквартально забирает по 40 тысяч рублей из прибыли), тогда такая просторность размещения оборудования становится вообще непонятной.

С вводом в эксплуатацию нового корпуса выпуск валовой продукции на комбинате возрос в первом квартале по сравнению с тем же периодом прошлого года на 33 тысячи рублей.

Но на этом расширение мощностей первомайской пищевой промышленности не останавливается. Возводятся пристройка к маслозаводу, вернее, даже новый цех, в котором будут делать кефир, мороженое, разливать по бутылкам молоко.

Д. ВАРЧУК.

НА СНИМКАХ: в разливочном цехе безалкогольных напитков; кооператоры фаршесоставитель В. С. Анания и выальщик Любовь Бабина.

Фото Е. Лисицына.



На прошлой неделе редакция получила 258 писем и 80 ответов на критические выступления газеты и неопубликованные письма.

## ПОЧТА за НЕДЕЛЮ

Праздничные майские дни и, конечно, День Победы наложили отпечаток на читательскую почту. Пришли воспоминания военных, рассказы о тружениках тыла, стихотворения о незабываемых фронтовых буднях. Одно из характерных писем — от Павла Александровича Вершинина. Он вспоминает о фронтовике Василии Тимофеевиче Самитове, работавшем председателем колхоза «Красный сибиряк» в деревне Вершинино с начала 1944 года. «Весь израненный и с пробитыми легкими и перебитой челюстью, он принял хозяйство у критической черты. При нем стали получать зерно на трудодни и люди воспрянули духом. Себя он не жалел. Проработал чуть больше года и умер в 1945 году от туберкулеза. Фронтовики его уже не ставили в живых. Жена с маленьким ребенком, сгоревшего, куда-то уехала. Так и остался он неизвестным. Как жется и могла ли сохраниться. Может, откликнется кто из родных?»

Самые разнообразные отклики выдала предпринимательница торговля. М. Набокова, Р. Петровская, Ю. Иванова благодарят за ее организацию. В. Вотина, напротив, от имени участников и инвалидов войны обижается за то, что ветеранов «привыкли».

Вотопе предпраздничных поздравлений привлекает внимание благодарности коммуниста с 1942 года, ветерана связи Т. М. Сизовой в адрес совета ветеранов телефонно-телеграфной станции и персонально комсомолец Натан Густовый, Люба Ястребовой и Натан Рощко, которые в день ленинского субботника отремонтировали ей квартиру.

Глубокую благодарность Коммунистической партии и правительству за заботу о семьях погибших выражают солдатские вдовы М. Казакова, М. Азагулова и Н. Рахимова. «Живем мы в однокомнатных благоустроенных квартирах в поселке Зональном. Рядом магазин, где есть все необходимое. Нам отсылают с уважением. Благодарны мы и местной Советской власти — председателю сельсовета С. К. Калининой, секретарю Л. И. Иглановой...»

То ли уже сказывается приближение лета, то ли работники торговли решили «экономить», но вновь обостряется «сахарный вопрос». В. К. Бубиндус из г. Коллашева решил завести личную пчелку (пока всего шесть пчел). Чтобы спасти пчел, обратился за сахаром для подкормки в горисполком и горторготдел. Отказали.

Неблагополучна обстановка в Томском районе. И. Калашникова и еще 27 жителей Семилужного спрашивают за что «ополчились» на них директор Малюновского совхоза Раиса «повелевший» в апреле продавать вместо двух килограммов сахара по одному, а в мае — по 0,5 килограмма. Чем мы хуже томичей? В магазинах нет ни сыра, ни конфет, ни компотов. Только колбаса по 10 рублей. Много сегодня говорят красивых слов о человеке, только все словами и остается...»

О накатившей обстановке в поселке Октябрьском сообщает секретарь сельсовета Г. К. Иннакова. И здесь

сахара завезли вдвое меньше, так что сельсовет вынужден был принять решение талоны по 2 килограмма считать по одному. «Ничего вразумительного не смогли ответить в райплане, а в областном управлении торговли за целый рабочий день никто не поднял телефонную трубку. Нигде нельзя узнать правду. Может, в райплане и райпо благодушествовать потому, что живут в Томске? А как же быть жителям района?»

Как бы подготавливает эти критические замечания в адрес работников торговли И. Ф. Иванова, откликнувшаяся среди более чем десятка читателей на маленькую заметку «Неужели томичам не нужны овощи и фрукты?». «О какой пристройке в работе руководителя можно говорить, прочтя такое? Мало того, что не выполнен договор, так и представитель не принял из Таштента. Это все последствия изжившей себя системы, которая под руководством бывшего заместителя председателя облисполкома Д. А.

Фроловой процветала долгое время.

К новому начальнику областного управления торговли В. П. Петлину обращается томич В. Е. Павленко, предлагая «не жадать тепла, а уже сейчас продумать и развернуть торговлю мясом, водами, соками, мороженым. Примером может служить Владивосток, где в центре города расположено магазин «Русский явас».

## Весенние заботы земледельцев ВСЕГДА ПО-НОВОМУ

У телефона председателя колхоза «Рассвет» Первомайского района Александр Николаевич Алянин:

— Прибылку влаги на всей посевной площади завершили массово, за три дня. Считать заставляют избыточные условия — земля практически еще не отошла, а в верхних слоях влаги уже мало. Эта особенность, пожалуй, и продиктует тактику посевной. По крайней мере, не должно быть, как прежде, установок: такого-то числа приступаем к такой-то культуре.

В Колмажном и Куяновском отделениях приступили к севу гороха. Задача — оперативно завершить эту работу и незамедлительно приступить за зерновые, по мере готовности поля, какой бы величины оно ни было.

— Оперативность, как правило, требует высокой подготовленности...

— Она-то беспомощность не вызывает. Техника отлажена заблаговременно, у людей настрой хороший, деловой. Село есть село, в горячую пору отдыхать не приходится. А у нас в минувшие праздники обошлось без единого ЧП, люди были заняты делом. Разве это ни о чем не говорит? Конечно, есть над чем и голову поломать. Я имею в виду обстановку в Гордовском отделении — нехватка кадров, плохие дороги. Механизаторов на поля приходится доставлять грузовым путем, хотя напрямую рукой подать. Ничего, вывернемся. А вообще сама жизнь диктует — проблемы Гордовка надо решать основательно.

— Это, конечно, здорово, что у рядовых лидеров высокий. А как у командиров?

— Все нормально. Знаете, чтобы никого не обидеть, не буду кого-либо выделять... Что насасает меня самого, так могу сказать одно: как агроном, не помню в своей практике двух «хороших» командиров. Значит, всякий раз следует по-новому мыслить, по-новому действовать. Это и прекрасно.

## ОБДУМАНО ЗАРАНЕЕ

Механизаторы в бригаде Геннадия Семеновича Догдова в совхозе «Комсомолец» четко отладили звеньевую работу: сроки, материальное и людские обеспечения — все обговорено, утверждено заблаговременно. Поэтому и сбоя не бывает.

Звено Юрия Ивановича Кускова, например, уже более месяца занято облагораживанием лугов: удобрения внесены на площадь свыше 500 гектаров. Получат «вторые дыхание» и многолетние травы. А звено Владимира Васильевича Зайцева занято прикормкой агнцев. Ежедневная прибавка доходит до 150 гектаров.

В. СЕЛВАНОВ.

Асиновский район.

Отдел писем.



СПИСОК

лиц, реабилитированных в 1989 году согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 года «О дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв репрессий, имевших место в период 30-40-х и начала 50-х годов».

**БУРЫХИН Петр Кириллович**, 1874 г.р., уроженец с. Гынгазово Кожениковского района Томской области, до ареста работал сторожем в механических мастерских объединения «Томлес», проживал в г. Томске.

25 ноября 1937 г. привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-10-11 УК РСФСР «за участие в офицерской кадетско-монархической контрреволюционной повстанческой организации». «Тройкой» УНКВД Новосибирской области приговорен к ВМН (высшей мере наказания) — расстрел.

**ВАСИЛЬЕВ Иван Федорович**, 1898 г.р., уроженец д. Мураши Иланского района Баранского округа, до ареста работал плотником на Томской пристани, проживал в г. Томске.

25 ноября 1937 г. привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-10-11 УК РСФСР «за участие в офицерской кадетско-монархической контрреволюционной повстанческой организации». «Тройкой» УНКВД Новосибирской области приговорен к ВМН.

**ДМИТРИЕВ Михаил Григорьевич**, 1900 г.р., уроженец с. Беспалово Аргаяшского района Челябинской области, до ареста работал плотником Томского пединститута, проживал в г. Томске.

25 ноября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-10-11 УК РСФСР «за участие в офицерской кадетско-монархической контрреволюционной организации». «Тройкой» УНКВД Новосибирской области приговорен к ВМН.

**ЛЕМИЦКИЙ Евстафий Теофилович**, 1878 г.р., уроженец п. Жарки бывшей Петроковской губернии, до ареста работал плановиком в типографии «Красное знамя», проживал в г. Томске.

25 ноября 1937 года привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-10-11 УК РСФСР «за участие в офицерской кадетско-монархической контрреволюционной повстанческой организации». «Тройкой» УНКВД Новосибирской области приговорен к ВМН.

**ВАСИЛЬЕВ Гавриил Сергеевич**, 1898 г.р., уроженец и житель с. Шиняева Зырянского района Новосибирской области, до ареста был крестьянином — единоличником.

25 ноября 1937 г. привлечен в качестве обвиняемого по ст. 58-2-10-11 УК РСФСР «за участие в контрреволюционной повстанческой организации». «Тройкой» УНКВД Новосибирской области приговорен к ВМН.

Пресс-группа УКГБ СССР по Томской области. (Продолжение следует).

Томское книжное издательство выпустило сборник повестей Василия Афонина «Сполохи». Думается, что имя писателя не нуждается в особых рекомендациях: читателю он уже давно известен как певец сибирской реки Шегарки, чье начало в Новосибирской области, а устье — в Томской. Певец людей, которые живут по ее берегам. Певец родного края, которому сохраняет верность с детских лет.

**СБОРНИК «Сполохи»**, по собственному признанию, является продолжением одной «бесконечной» книги автора (Здесь сразу адресуется читателю к «Верховому ветру» — последнему писателю в сборнике. Последнее слово многое прояснит: это авторское credo). «Сполохи» — книга путешествий. Это своеобразный дневник увиденного, услышанного, своеобразный дневник воспоминаний и рассуждений. Правда, на этот раз построена лишь повесть «По дороге домой», но в то же время и другие части книги — «Шегарские» по духу и характеру. Мы, литературоведы и критики, как правило, любили подчеркивать отличие автора от его героя. Во многих случаях это действительно так. Но вот перед нами герой В. Афонина. И в них есть такое сильное ощущение личности самого автора, которое, пожалуй, не ощущалось ни в одной из его прежних книг. Это юристы Новосельцев («Спасо-Якоево») и Юрлов («Карпатские эскизы»), журналист Гречухин («Карпатские эскизы») и писатель Камышов («Сполохи»). И дело не в том, что юрист по образованию, журналист по службе в районной газете и писатель по главной своей жизненной профессии, Василий Афонин не понаслышке знает детали каждой из названных профессий, а в том, что заботы, волнующие его героя, — это и его заботы.

Разные люди встречаются на пути героев Афонина, путешествующих в окрестностях своего города (Новосельцев) по Западной Украине (Гречухин, Юрлов) по Волге (Камышов). И в этих встречах выносятся оценки и самооценки. Что объединяет всех названных выше героев, чем они ближе друг другу? Отвернувшись от своих корней — и будущее казнить себя всю жизнь. Родина, родная земля, мать и отец, друзья — товарищи детских и юношеских лет — вот что неизменно влечет мыслящих афонинских героев. Неприятно автору сытое и самодовольное мещанство, пресловутый «вещизм». И это отнюдь не всегда конкретно — ощущенное понятие, а что опаснее — по-

имел немалый литературный чин. Но Камышов не доставляет особой радости общению с титулованной литературой посредственностью, и он не желает принимать помощи с барского стола.

И в какой из повестей нового сборника постоянной для В. Афонина остается и приятная, никогда не покидающая его проблема — проблема гибели деревень, безжалостное ее уничтожение. Горько завершается разговор героя с матерью в повести «По дороге домой», разговор, итоговый и повесть, и весь сборник. «— Ну, что там? — спросила мать. Она имела в виду Жирновку. — Заросло все, мам, — ответил я. — Глушь. Не проехать, не пройти... — Вот оно что, — заплакала мать. — Жили-жили, работали-работали, а все выпусту окаялось. Никому ничего не чувано... И я не нашел, что сказать матери на это. Утешить ничем не мог». А кто может утешить? Будем ли упрекать героев «Сполохов» и автора в этом — а том, что утешительных рекомендаций они не дают?

Кстати, о барском столе. О проблеме «избранных», «высших». Не впервые она в книгах В. Афонина. Образы на три сентиментально-юмористические номера «Красного знамени», где опубликованы главы из романа «За дальностью лет» и две весьма многолюбивые с этой точки зрения. В «Карпатских эскизах» Юрлов, не имеющий никаких необходимых «связей», не может устроиться в гостиницу, не может даже пообедать в ресторане до тех пор, пока по-английски не обратится к официанту и не скажет ему несколько внушительных фраз (на этот раз по-русски). И вот это свидание с официантом — здоровенным украинским парнем — заставляет Юрлова (и автора вместе с ним) поразмышлять о «природе администраторов, швейцаров, официантов». Поразсуждать, как это и свойственно В. Афонину, обстоятельно, с детальным выходом уже во «внересторанные» сферы. Героя и автора начинает занимать вопрос о происхождении этого неучитового молодого человека, вероятнее всего сына и внука закавказских лесорубов, пастухов, земледельцев, не носивших «кожаных пальто» и «кожаных шапок в семьсот пятьдесят рублей». В этой же повести есть и разговор Юрлова с ответственным лицом в Знании под флагом. Здесь уже в конце концов помогают устроиться в гостиницу, но помощи этой предостаточно серия длинных и не слишком приятных разговоров. Вывод из всех злоключений героя в незнакомых местах: трудно любой быть не иностранцем в своем отечестве и не отечественным командиром чужим лицом.

Ю. ЕЛЬЦОВ, доцент кафедры литературы пединститута.

Новые книги томичей

ПРОДОЛЖЕНИЕ

Кстати, о барском столе. О проблеме «избранных», «высших». Не впервые она в книгах В. Афонина. Образы на три сентиментально-юмористические номера «Красного знамени», где опубликованы главы из романа «За дальностью лет» и две весьма многолюбивые с этой точки зрения. В «Карпатских эскизах» Юрлов, не имеющий никаких необходимых «связей», не может устроиться в гостиницу, не может даже пообедать в ресторане до тех пор, пока по-английски не обратится к официанту и не скажет ему несколько внушительных фраз (на этот раз по-русски). И вот это свидание с официантом — здоровенным украинским парнем — заставляет Юрлова (и автора вместе с ним) поразмышлять о «природе администраторов, швейцаров, официантов». Поразсуждать, как это и свойственно В. Афонину, обстоятельно, с детальным выходом уже во «внересторанные» сферы. Героя и автора начинает занимать вопрос о происхождении этого неучитового молодого человека, вероятнее всего сына и внука закавказских лесорубов, пастухов, земледельцев, не носивших «кожаных пальто» и «кожаных шапок в семьсот пятьдесят рублей». В этой же повести есть и разговор Юрлова с ответственным лицом в Знании под флагом. Здесь уже в конце концов помогают устроиться в гостиницу, но помощи этой предостаточно серия длинных и не слишком приятных разговоров. Вывод из всех злоключений героя в незнакомых местах: трудно любой быть не иностранцем в своем отечестве и не отечественным командиром чужим лицом.

ФОТОКОНКУРС-89



«ДУМА». Фото М. Алексеева. (с. Балчар).

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

Государственный комитет по охране природы сообщает

При проверке в Вакавском районе установлено, что на ферме совхоза «Галинский» навоз буртовался на необорудованной площадке. Часть фермы расположена в водоохранной зоне реки Гали, навоз сваливался на берегу и попадал в реку. Государственные инспекторы выдали предписание обваловать территорию фермы и убрать навоз из водоохранной зоны. Главный зоотехник совхоза Г. В. Кузьмина оштрафована на 50 рублей. В колхозе «Берлинский» Зырянского района машинный двор и склад ГСМ расположены на берегу р. Берла. Зачастую нефтепродукты, разлитые на территории, смываются в реку. Главный инженер Н. А. Теушакова оштрафована на 50 рублей.

В колхозе «Сибиряк» этого же района государственные инспекторы проверили молочнотоварную ферму, находящуюся в водоохранной зоне р. Яя. Ежедневно в лобью реки от фермы поступает до 100 кубометров навозоосодержащих стоков. Заведующий фермой Л. Н. Вударин оштрафован на 100 рублей. Дано предписание вынести ферму из водоохранной зоны. В Цыгановском отделе этого колхоза от фермы, стоящей на берегу старицы р. Чулым, стоки также поступали в водоем. Заведующий фермой Ю. А. Герасимов оштрафован на 100 рублей.

По данным Томского центра по гидрометеорологии, с 5 по 10 мая общий уровень загрязнения атмосферы города был пониженным, 11 мая утром уровень загрязнения воздуха города пылью характеризовался как значительный, а общий уровень загрязнения — как повышенный. В отдельные дни отмечались эпизодические повышения концентрации вредных примесей. В Советском районе 5 мая утром пыля — 1,4 ПДК, 6 мая днем хлористого водорода — 1,4 ПДК, 10 мая утром хлористого водорода — 1,6 ПДК, днем фенола — 2 ПДК, вечером пыли — 2,6 ПДК. В Ленинском районе 5 мая вечером двуокиси азота — 1,5 ПДК, 10 мая днем пыли — 1,4 ПДК, 11 мая утром двуокиси азота — 1,2 ПДК и аммиака 1,2 ПДК.

нефти. Руководство НГДУ «Стрежевоинетф» не приняло оперативных мер по ликвидации последствий аварии. Нефтегазодобывающему управлению предъявлен иск на сумму 132,750 рублей. НГДУ «Стрежевоинетф» также предъявлен иск на сумму 5,536 рублей за падение нефтепродуктов в р. Еган вследствие аварии на коллекторе.

Объявления

**Театр**  
**ДРАМЫ**  
14 мая. Гастроли Челябинского театра оперы и балета. «Терем-теремон» — 10, 13. «Измаль» — 15.  
**КУЛЬТУРЫ И АКТЕРА**  
14 мая. «Три поросенка» — 11, 14.  
**Дворец зрелищ и спорта**  
**ВИДЕОТЕКА**  
13 мая. «Том и Джерри» (выпуск 1-8) — 13; (выпуск 2-8) — 14-30. «Вызов» — 17, 18-30.  
Дискотека — 20.  
14 мая. «Двойничка» — 11-30. «Том и Джерри» (выпуск 3-8) — 13; (выпуск 4-8) — 14-30. «Стальная рука» — 17, 18-30.  
Дискотека — 20.

**Кино**  
**В КИНОТЕАТРАХ:**  
**«РОДИНА»**  
14 мая. «Последний дубль» — 9, 15, 17, 19, 21. «Власть Солнцева» — 13. «Зоянот, отряпайте дверь» — 11.  
Имени М. ГОРЬКОГО  
14 мая. «Роман с мамин» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «Тени знояного лета» — 9-10, 12-40, 16-20. «Воры в законе» — 14-30, 18-10, 20, 21-50. «Напитан «Пилгрим» — 10-50.  
**«ОКТАБЕРЬ»**  
14 мая. «Роман с мамин» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «Тени знояного лета» — 9-10, 12-40, 16-20. «Воры в законе» — 14-30, 18-10, 20, 21-50. «Напитан «Пилгрим» — 10-50.  
**«ПИОНЕР»**  
14 мая. «Приятели Спасы» — 9, 10-40, 12-20. «Отроки во Вселенной» — 14, 15-40. «Трагедия в стиле роки» (две серии) — 17-20, 20-40.  
Имени И. ЧЕРНЫХ  
14 мая. «Высокий спонди в черном ботинке» — 9, 10-50, 12-40, 16-20, 20, 21-40. «Дама с полуночи» — 14-30, 18-10.  
**«СИБИРЯК»**  
14 мая. Мультисборник «Ежин и черепаха» — 9-20. «Френч манкан» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «АВАНГАРД»**  
14 мая. «Дино сердце» — 17, 19, 21.  
**ВИДЕОТЕКА**  
(ул. Красноармейская, 135)  
14 мая. Мультисборник «Трое из Простовашино» — 10-20. Из сборника фильмов Госфильмофонда СССР. «Тарзан» (фильм 1-й) — 12, 15-20, 18-40; «Тарзан» (фильм 2-й) — 13-40, 17, 20-20.

**Предприятие тепловых сетей ПО «Томскэнерго»** доводит до сведения руководителей предприятий, организаций и населения города, что, согласно графику подготовки оборудования теплоснабжения к отопительному сезону 1989-90 гг., с 15 мая по 2 июня 1989 года будет временно прекращено горячее водоснабжение в районах города, ограниченных: рекой Томью — ул. Московский тр. — пр. Ленина — пр. Фрунзе — пр. Комсомольский — ул. Сибирской — рекой Ушайкой. Просим извинить за временные неудобства. Телефоны для справок: 2-53-81, 5-26-65.

**НИИ онкологии ТНЦ АМН СССР**  
**ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС** в очную аспирантуру (2 места), в заочную аспирантуру (2 места) и клиническую ординатуру (4 места) по специальности онкология. Заявления на имя директора с приложением соответствующих документов принимаются в течение двух недель со дня опубликования объявления в газете по адресу: 634001, Томск, пер. Кооперативный, 5.

**Специализированная школа № 32** кибернетического центра объявляет набор учащихся в 7-е и 8-е классы информатики и вычислительной техники. Соискателями с учащимися, окончившими 6-е классы, проводятся 15 мая, а 8-е кл. — 16 мая, с 14 до 20 часов. Выполнение конкурсного задания состоит из 20 мая, с 15 до 18 часов. Для прохождения собеседования необходимо иметь рекомендацию школы. Собеседования проводятся в школе № 32 по адресу: ул. Пирогова, 2. Телефоны для справок: 99-27-00, 99-26-58. Приглашаем вас в кибернетический центр.

Объявления

**Производственное объединение «Союз»** Томской областной организации Всероссийского общества инвалидов проводит предварительный прием заказов от населения на выполнение: машинописных работ, перевод текстов с иностранных языков на русский язык и наборот, ремонт мотоциклов и автомобилей с ручным управлением, доставку натуральных молочных продуктов на дом. Заказы принимаются диспетчерами объединения ежедневно, кроме воскресенья, с 8 до 19 часов по телефонам: 7-11-48 (для Ленинского района), 7-57-81 (для Октябрьского района), 4-61-42 (для Советского района), 4-53-35 (для Кировского района). С 19 до 21 часа по телефону 5-08-64 (для всех районов). При неисправности или загруженности указанных номеров заявки можно сделать старшему диспетчеру по тел. 7-77-77.

**Совет трудового коллектива Томской ГТС** в связи с подготовкой и пуском электронной АТС на 10 тыс. номеров в мкр. Центральном **ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС** на должность инженера-электронщика I категории — руководителя АТС-26. Желающие участвовать в конкурсе подают анкету на имя начальника ГТС, где следует указать: фамилию, имя, отчество; место проживания; образование; специальность; стаж работы в должности инженера-электронщика; возраст; семейное положение. Совет трудового коллектива и профком ГТС совместно с администрацией ГТС гарантируют предоставление нуждающимся победителю конкурса благоустроенной квартиры. Совет трудового коллектива ГТС.

**Совет трудового коллектива Томского авиапредприятия** объявляет о выборах **НАЧАЛЬНИКА АВИАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ**. Квалификационные требования: образование высшее, авиационное, инженерно-техническое, стаж работы в гражданской авиации на руководящих должностях — не менее трех лет. Кандидаты представляют следующие документы: заявление об участии в выборах; автобиографию; характеристику, утвержденную трудовым коллективом; личный листок по учету кадров. Выборы состоятся 25 мая. Заявления принимаются до 18 мая. За справками обращаться: г. Томск, аэропорт, отдел кадров. Телефоны 994-3-28, 994-2-18.

**Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА**  
**ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ**  
В СПТУ-34: преподаватель физики и математики, специалист КИПиА и электротехники, истории, информатики и автоматизации производства; мастеров производственного обучения по специальностям: слесарь КИПиА, слесарь-электронщик, слесарь-наладчик швейного оборудования, слесарь по ремонту автомобилей; воспитателя в общежитии, секретаря-машинистку. Нуждающимся предоставляется жилье в благоустроенном общежитии. Справки по тел. 3-80-57, 98-94-40.

**В ИНСТИТУТ ХИМИИ НЕФТИ СО АН СССР:** старшего экономиста, экономиста, токаря, фрезеровщика, слесарей-сантехников, слесарей по вентиляции, инженера-электрика, инженера-теплотехника. Справки по тел. 1-84-78.

**НА ТОМСКИИ ХЛЕВОКОМБИНАТ:** рабочих на хлебозаводы №№ 2, 3, 4, в сухомячково-булочный, бараночновыпечный цехи, пекарей в магазин «Нива», слесарей-ремонтников, сантехников КИПиА, токаря-фрезеровщика, заместителя директора по снабжению, начальника планово-экономического отдела, экономистов, тракториста-экскаваторщика, газозельтерварщика, мойщиков лотков, уборщик производственных помещений, огнеупорщика, жестящика. На предприятии введены новые тарифные ставки, должностные оклады, бесплатное питание рабочих основных производств. Выплачивается безвозмездно вновь принятым рабочим пособие в сумме 200—500 рублей. Доставка на работу и с работы — служебным транспортом. Справки по телефону: 3-15-89, 3-21-49.

**ВНИМАНИЕ! РУКОВОДИТЕЛИ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ!** Коммерческий центр Томскстатсбы в порядке оптовой торговли предлагает к реализации: современные бульдозеры высокой производительности марки ТЗ30, различных модификаций по заказам потребителей, в т.ч. и с рыхлительным оборудованием, для разработки мерзлых грунтов и скальных пород; искусственную кожу темных тонов высокого качества, пригодную для пошива верхней одежды, изготовления обуви и мебели, а также отделку внутренних интерьеров помещений. Принимает заказы на изготовление: отводов из стальных труб до 89 мм в неограниченном количестве из материала заказчика. Справки по телефонам: 3-15-89, 3-21-49.

**Коллектив Томского областного управления статистики** выражает глубокое соболезнование в связи со смертью матери **ПОНОМАРЕВОЙ Евадими Петровны**. Правление областной журналистской организации выражает соболезнование собору газеты «Советский спорт» по Томской области О. А. Кутыню по поводу смерти матери **КУТЮННОЙ Татьяны Степановны**.

**Руководство, партком УВД Томского облисполкома** выражает глубокое соболезнование заместителю начальника отдела УВД В. К. Ковалевскому по случаю смерти отца участника Великой Отечественной войны **КОВАЛЕВСКОГО Кузьмы Яковлевича**. Родные и близкие глубоко скорбят по поводу смерти любимого мужа, отца и дедушки **МЕДВЕДЕВА Кузьмы Михайловича**.

**Индекс 54200**  
Типография издательства «Красное знамя» 634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1  
Газета печатается офсетным способом  
Выходит 300 раз в году.  
К303423  
Заказ № 111

634050, ТОМСК, ГСП, пр. ФРУНЗЕ, 103/1  
НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Приемная редактора — 1-44-35  
Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-03  
Ответственный секретарь — 1-32-34  
Секретариат — 1-46-20  
Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42  
Отдел пропаганды — 1-06-31  
Отдел промышленности — 1-46-65, 1-27-58  
Отдел нефтегазовой и строительства — 1-36-44  
Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60  
Отдел науки и учебных заведений — 1-33-59, 1-48-85

Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32, 1-26-80, 1-45-83  
Отдел областного строительства и быта — 1-36-58, 1-26-80  
Отдел писем — 1-36-84, 1-06-60, 1-38-87  
Отдел фотолитографии — 1-16-16  
Собственный корреспондент в Колпацкое — 36-55

Собственный корреспондент в Стрелевом — 3-23-31  
Общественная приемная — 1-36-64  
Отдел объявлений — 1-06-62  
Бухгалтер по гонорару — 1-42-38  
Масса — 1-47-91  
Областная журналистская организация — 1-28-90